PLAN GOSPODARKI ODPADAMI DLA MIASTA I GMINY SOŚNICOWICE


1. WPROWADZENIE

Ustawa z dnia 27 kwietnia 2001 r. o odpadach (Dz.U. Nr 62 poz. 628 z późniejszymi zmianami) obowiązująca w Polsce od 1 października 2001 roku nakłada na organy wykonawcze gmin obowiązek opracowania planów gospodarki odpadami, zgodnie z zakresem wynikającym z Rozporządzenia Ministra Środowiska z dnia 9 kwietnia 2003 roku w sprawie sporządzenia planów gospodarki odpadami (Dz.U. Nr 66, poz. 620). 

Niniejszy „Plan Gospodarki Odpadami dla miasta i gminy Sośnicowice” uwzględnia wymagane zapisy planów gospodarki odpadami wyższego szczebla, do których należą Krajowy Plan Gospodarki Odpadami, Plan Gospodarki Odpadami dla województwa śląskiego i Plan Gospodarki Odpadami dla powiatu gliwickiego oraz rządowe dokumenty określające politykę ekologiczną państwa, jak: II Polityka Ekologiczna Państwa, Polityka Ekologiczna Państwa na lata  2003-2006 z uwzględnieniem perspektywy na lata 2007 – 2010 i Program Wykonawczy do II Polityki ekologicznej państwa na lata 2002 - 2010. Poza uwzględnieniem w opracowaniu wymagań formalnych i merytorycznych wynikających z przedstawionych dokumentów, opracowanie planu wymagało aktualizacji podstawowych danych dotyczących odpadów i przeprowadzenia analizy aktualnego stanu gospodarki odpadami w mieście. Diagnozę i prognozy stanu gospodarki odpadami przedstawiono oddzielnie dla odpadów powstających w sektorze komunalnym, gospodarczym i dla odpadów niebezpiecznych. Na tej podstawie opracowano cele i kierunki działań do 2015 roku oraz określono wymagane przedsięwzięcia w okresie najbliższych czterech latach (2004 – 2007) z uwzględnieniem najnowszych dostępnych rozwiązań w gospodarce odpadami, dostosowanych do standardów technologicznych i ekologicznych Unii Europejskiej.

Zaproponowano również dwa warianty systemowej gospodarki odpadami zapewniające mieszkańcom należną higienę środowiska lokalnego oraz poczucia bezpieczeństwa i komfortu ekologicznego w miejscu ich zamieszkania. 

Przedstawiona perspektywiczna strategia rozwoju gospodarki odpadami w gminie Sośnicowice opracowana na podstawie aktualnych danych, zgodna z obowiązującymi przepisami prawnymi, ekonomicznymi, technicznymi oraz wsparta kontrolą i akceptacją społeczną umożliwi podejmowanie przez Burmistrza konstruktywnych decyzji w zakresie gospodarki odpadami.
Podstawowym celem opracowania i wdrażania planów gospodarki odpadami jest realizacja polityki ekologicznej państwa, a także potrzeba stworzenia w kraju zintegrowanej i wystarczającej sieci instalacji i urządzeń do odzysku i unieszkodliwiania odpadów spełniających wymagania określone w przepisach o ochronie środowiska. Na szczeblu lokalnym plan gospodarki odpadami stanowi dokument zawierający wizję rozwoju systemu, określa warunki wdrażania nakreślonych wariantów rozwiązań a jednocześnie jest ważnym źródłem informacji dla podejmowanych decyzji strategicznych. 

Celem opracowania Planu Gospodarki Odpadami dla gminy Sośnicowice jest:

· przedstawienie aktualnego stanu gospodarki odpadami,

· określenie potrzeb wynikających z diagnozy aktualnego stanu, 

· przedstawienie prognozy zmian w zakresie gospodarki odpadami.

· zaplanowanie gospodarki odpadami komunalnymi do roku 2015.

Opracowany Plan Gospodarki Odpadami spełnia postawione przed nim cele oraz obejmuje pełny zakres zadań koniecznych do zapewnienia zintegrowanej gospodarki odpadami na terenie miasta, w sposób zapewniający zachowanie zasad ochrony środowiska i zrównoważonego rozwoju oraz wypełnienie założeń Polityki Ekologicznej Państwa. 

Niniejszy Plan Gospodarki Odpadami przedstawia stan na dzień 31.12.2003 roku.

1.1.
WYMAGANIA PRAWNE DOTYCZĄCE PLANÓW GOSPODARKI ODPADAMI

Plan gospodarki odpadami dla gminy Sośnicowice został opracowany zgodnie z Ustawą z dnia 27 kwietnia 2001 r. Prawo Ochrony Środowiska (Dz. U. Nr 62, poz.627 ze zmianami), Ustawą z dnia 27 kwietnia 2001 r. o odpadach (Dz. U. Nr 62, poz.628 ze zmianami) i Ustawą z dnia 27 lipca 2001 r. o wprowadzeniu ustawy – Prawo Ochrony Środowiska, ustawy o odpadach oraz o zmianie niektórych ustaw (Dz. U. z 2001 r. Nr 100 poz. 1085 oraz Dz. U. z 2002 r. Nr 143 poz. 1196). Plan ten powstał jako realizacja ustawy o odpadach, która w rozdziale 3, art. 14 – 16 wprowadza obowiązek opracowywania planów na szczeblu krajowym, wojewódzkim, powiatowym i gminnym.

Niniejszy Plan uwzględnia zapisy zawarte w aktualnie obowiązujących aktach prawnych z zakresu gospodarki odpadami, a także zapisy umieszczone w Krajowym Planie Gospodarki Odpadami, Planie Gospodarki Odpadami dla województwa śląskiego oraz w Planie Gospodarki Odpadami dla powiatu gliwickiego.

Zgodnie z art. 14.2 ustawy o odpadach plan okresla:

1. aktualny stan gospodarki odpadami,

2. prognozowane zmiany w zakresie gospodarki odpadami,

3. działania zmierzające do poprawy sytuacji w zakresie gospodarowania odpadami,

4. instrumenty finansowe służące realizacji zamierzonych celów,

5. system monitoringu i oceny realizacji zamierzonych celów,

oraz w szczególności (art. 15.3):

· rodzaj, ilość i źródło pochodzenia odpadów, które mają być poddane procesom odzysku lub unieszkodliwiania.

· rozmieszczenie istniejących instalacji i urządzeń do odzysku lub unieszkodliwiania odpadów wraz z wykazem podmiotów prowadzących działalność w tym zakresie.

· działania zmierzające do zapobiegania powstawaniu odpadów lub ograniczania ilości odpadów i ich negatywnego oddziaływania na środowisko oraz prawidłowego postępowania z nimi, w tym ograniczenia ilości odpadów ulegających biodegradacji zawartych w odpadach komunalnych kierowanych na składowiska.

· projektowany system gospodarowania odpadami.

Zgodnie z art. 15.7 ustawy o odpadach Plan gospodarki odpadami obejmuje wszystkie rodzaje odpadów powstających na terenie danej jednostki administracyjnej oraz przywożonych na jej teren, a w szczególności odpady komunalne z uwzględnieniem odpadów ulegających biodegradacji, odpady opakowaniowe, odpady budowlane, wraki samochodowe, opony oraz odpady niebezpieczne, w tym odpady medyczne i weterynaryjne, oleje odpadowe, baterie i akumulatory.

Projekt planu gminnego opracowują organy wykonawcze gmin (art. 14.5 ustawy o odpadach). 

Projekt gminnego planu gospodarki odpadami podlega zaopiniowaniu przez zarząd województwa oraz przez zarząd powiatu na terenie którego jest zlokalizowana gmina. Powyższe organy udzielają opinii dotyczących planu w terminie nie dłuższym niż 2 miesiące od dnia otrzymania projektu. Nie udzielenie opinii w tym terminie uznaje się za opinię pozytywną (art. 14.8). 

Sprawozdanie z realizacji planu gminnego składane jest co 2 lata Radzie Miasta przez organ wykonawczy gminy miejsko-wiejskiej (art. 14.13.), natomiast jego aktualizację przeprowadza się nie rzadziej niż co 4 lata (art. 14.14.). Za aktualizację odpowiedzialny jest również organ wykonawczy gminy miejskiej (Burmistrz).

1.2.
PLAN GOSPODARKI ODPADAMI A INNE DOKUMENTY PLANISTYCZNE

Podstawą merytoryczną opracowanego planu i formułowanych w nim zadań są rządowe dokumenty określające politykę ekologiczną państwa, jak: „II Polityka Ekologiczna Państwa” - przyjęta przez Parlament RP w 2001 roku, „Program wykonawczy do II Polityki Ekologicznej Państwa na lata 2002 - 2010”, „Polityka Ekologiczna Państwa na lata 2003-2006 z uwzględnieniem perspektywy na lata 2007-2010”, a także plany gospodarki odpadami wyższego szczebla, do których należą „Krajowy plan gospodarki odpadami”, „Plan gospodarki odpadami dla województwa śląskiego” oraz „Plan gospodarki odpadami dla powiatu gliwickiego”.

II Polityka Ekologiczna Państwa

II Polityka Ekologiczna Państwa, przyjęta przez Parlament RP w 2001 roku, jako główny cel stawia sobie zapewnienie bezpieczeństwa ekologicznego społeczeństwa polskiego w XXI wieku oraz stworzenie podstaw do opracowania i realizacji strategii zrównoważonego rozwoju kraju. 

Program wykonawczy do II Polityki Ekologicznej Państwa na lata 2002-2010.

Opracowany w 2002 r „Program Wykonawczy do II Polityki ekologicznej państwa, na lata 2002-2010” jest dokumentem o charakterze operacyjnym tj. wskazującym wykonawców i terminy realizacji konkretnych zadań lub pakietów zadań, przewidzianych do realizacji, zgodnie z polityką ekologiczną naszego państwa w latach 2002-2010, a także szacującym niezbędne nakłady i źródła ich finansowania.

Polityka Ekologiczna Państwa na lata 2003 – 2006 z uwzględnieniem perspektywy na lata 2007-2010

„Polityka ekologiczna państwa na lata 2003-2006 z uwzględnieniem perspektywy na lata 2007-2010” została sporządzona jako realizacja ustaleń ustawy z dnia 27 kwietnia 2001 r. –Prawo ochrony środowiska (Dz. U. Nr 62, poz. 627 i Nr 115, poz. 1229 oraz z 2002 r. Nr 74, poz. 676, Nr 113, poz. 984 i Nr 153, poz. 1271), która w art. 13-16 wprowadza obowiązek przygotowywania i aktualizowania co 4 lata polityki ekologicznej państwa. 

Niniejszy dokument należy traktować jako aktualizację i uszczegółowienie długookresowej „II Polityki Ekologicznej Państwa”, przede wszystkim w nawiązaniu do priorytetowych kierunków działania określonych w przyjętym VI Programie działań Unii Europejskiej w dziedzinie środowiska. 

1.3. ŚRODOWISKO GEOGRAFICZNE

Gmina Sośnicowice położona jest w południowo-zachodniej części województwa śląskiego, w powiecie gliwickim, w niewielkiej odległości od stolicy powiatu Gliwic. Od zachodu graniczy z powiatem kędzierzyńsko - kozielskim (województwo opolskie), a od południowego zachodu z powiatem raciborskim.

Malownicze tereny gminy położone są na pograniczu Niziny i Wyżyny Śląskiej, na obszarze wielkiego kompleksu leśnego, między Opolszczyzną a Górnym Śląskiem.

Część gminy stanowi Park Krajobrazowy Cystersów, który wraz z otuliną jest obszarem o najwyższych wartościach przyrodniczych i kulturowych, objętym ochroną prawną. 

Przez północno-wschodnią część gminy przebiega droga o ważnym znaczeniu komunikacyjnym - autostrada A4, na odcinku Kleszczów - Sośnica. Ponadto został zatwierdzony projekt zjazdu z autostrady stanowiący połączenie z drogą krajową 408 Kędzierzyn- Koźle – Gliwice. W przyszłości planowana jest również budowa Miejsc Obsługi Podróżnych. 

Korzystna lokalizacja, bliskie sąsiedztwo aglomeracji katowickiej oraz dobrze rozwinięta sieć komunikacyjna są głównymi czynnikami sprzyjającymi rozwojowi gospodarczemu gminy.

Wody powierzchniowe

Przeważająca część gminy Sośnicowice położona jest w obrębie zlewni rzeki Bierawki, natomiast krańce północne leżą w zlewni Kłodnicy a południowe w zlewni rzeki Rudy.

Bierawka, Kłodnica i Ruda są dopływami rzeki Odry.

Dane charakterystyczne rzeki Bierawki:

· długość całkowita 38,5 km (7,5 km na terenie Gminy Sośnicowice)

· przepływ średni niski SNQ 0,59 m3/s (przekrój w Leboszowicach)

Dopływy rzeki Bierawki:

· potok Sierakowicki o długości ok. 9,5 km

· potok Sośnicowicki o długości ok. 7,0 km

Bierawka na całej długości prowadzi wody pozaklasowe i należy do najbardziej zanieczyszczonych rzek województwa śląskiego.

Jakość wód Bierawki kształtuje się pod wpływem zrzutów słonych wód kopalnianych i ścieków bytowo-gospodarczych.

Przez teren gminy przepływają również potoki Kozłówka i Wierzbnik, które są dopływami odpowiednio Kłodnicy i Rudy.

Główne źródła zanieczyszczeń to ośrodki miejsko-przemysłowe: Knurów, Czerwionka-Leszczyny oraz zlokalizowane na terenie zlewni kopalnie węgla kamiennego.

Wody podziemne

Na terenie gminy występują zasoby wód podziemnych w utworach geologicznych trzecio - i czwartorzędowych.

Czwartorzęd wykształcony jest w postaci piasków drobnoziarnistych, żwiru i glin pylasych. Grubość tych osadów kształtuje się od kilku do kilkudziesięciu metrów. Trzeciorzęd reprezentowany jest warstwami, o różnej grubości piasków drobnoziarnistych, średnioziarnistych i gruboziarnistych, oraz iłów i mułowców.

Warstwy wodonośne występują w utworach porowych zarówno czwarto- i trzeciorzędowych oddzielonych są między sobą warstwami iłowców.

Centralne i zachodnie tereny gminy znajdują się w zasięgu trzeciorzędowego Użytkowego Poziomu Wód podziemnych (UPWP) Tr1 – Kuźnia Raciborska, natomiast wschodnie krańce obejmuje czwartorzędowy UPWP Q1 -Rejonu Górnej Odry.

Do celów zaopatrzenia gminy w wodę wykorzystuje się zasoby wód zalegających przede wszystkim w utworach trzeciorzędowych.

Na terenie Gminy brak jest punktów monitoringu wód podziemnych. Jakość tych wód określono na podstawie badań wody surowej ujmowanej w użytkowanych studniach głębinowych.

Ujmowana woda głębinowa posiada ponadnormatywne zawartości żelaza i manganu, dlatego przed podaniem do sieci wodociągowej wymagane jest jej uzdatnienie. Dodatkowo w studni S/79 należącej do PW „AGRO MAS Sp. z o.o. w Sośnicowicach, przekroczone są dopuszczalne wartości azotynów, wskazuje to na wpływ zanieczyszczeń pochodzących ze ścieków bytowych lub gnojowicy.

Na terenie gminy w sołectwie Rachowice znajduje się posterunek obserwacyjny wód gruntowych sieci Instytutu Meteorologii i Gospodarki Wodnej.

Przykładowo w latach 1982-1995 poziom wód gruntowych we wspomnianym punkcie pomiarowym kształtował się w zakresie od 7,3m do 1,26m (średnio 5,24m).

Gleby

Na terenie gminy Sośnicowice występują głównie gleby bielicowe, pseudobielicowe, brunatne wyługowane, oraz czarne ziemie, w niewielkich ilościach występują również gleby mułowo – torfowe.

W wierzchnich warstwach gleb bardzo lekkich występują piaski słabogliniaste i luźne, w glebach lekkich występują piaski gliniaste, natomiast w glebach lekko średnich występują piaski gliniaste i gliny lekkie pylaste. 

Gleby bielicowe powstają najczęściej z ubogich piasków kwarcowych, są to z reguły silnie przesortowane i często eoliczne przemodelowane piaski sandrowe dalekiego transportu, piaski wydm nadmorskich i śródlądowych oraz pradolin i dolin wielkich rzek. W typie gleb bielicowych rozróżnia się dwa podtypy gleby bielicowe właściwe oraz gleby pseudobielicowe. Cechą wspólną wszystkich gleb pseudobielicowych jest występowanie w nich bezpośrednio pod poziomem ornopróchnicznym poziomu wyraźnie jaśniejszego, żółto – szarawo – płowego ubogiego we frakcję iłu koloidalnego. Właściwości rolnicze gleb bielicowych i pseudobielicowych w znacznym stopniu zależą od ich gatunku i stosunków wodnych, na ogół jednak są to gleby o małej żyzności i produktywności. 

Gleby brunatne wyługowane na utworach pyłowych, glinach i iłach oraz w wyjątkowych wypadkach na utworach piaszczystych. Morfologicznie gleby te podobne są do brunatnych właściwych jedynie środkowy poziom jest na ogół żółto brunatny, dolna część poziomu brunatnienia jest przeważanie lepiej wykształcona niż górna. 

Czarne ziemie tworzą się z próchnicznych gruntów zabagnionych i na ogół występują w sąsiedztwie terenów podmokłych . Gleby zaliczane do typu czarnych ziem zawierają znaczne ilości próchnicy i są zasobne w składniki pokarmowe. 

Według przeprowadzonych przez Okręgową Stację Rolniczą w Gliwicach w 1997 roku badań gleb na zawartość metali ciężkich wynika, że 26% badanych próbek wykazuje naturalną zawartość metali ciężkich, oznacza to, że gleby te mogą być przeznaczone pod wszystkie uprawy ogrodnicze i rolnicze. 60% badanych gleb wykazuje podwyższoną zawartość metali ciężkich, co określane jest jako I stopień zanieczyszczenia w skali IUNG. Na tych glebach mogą być prowadzone wszystkie uprawy polowe z jedynym ograniczeniem upraw warzyw przeznaczonych dla dzieci. Tylko 13% badanych próbek wykazało zanieczyszczenie II stopnia według skali IUNG, co odpowiada słabemu zanieczyszczeniu metalami ciężkimi. Na takich glebach zaleca się wykluczenie takich warzyw jak sałata, szpinak czy kalafior. Dopuszczalna jest uprawa roślin zbożowych, okopowych i pastewnych. Na terenie gminy Sośnicowice po przeprowadzonych badaniach w pobranych próbkach nie stwierdzono skażenia gleb metalami ciężkimi wyższych stopni skali.

Po powtórnych badaniach w 1999 roku na zawartość metali ciężkich okazało się że w żadnej z badanych próbek nie stwierdzono II stopnia skażenia metalami ciężkimi, 37% badanych próbek wykazywało I stopień zanieczyszczenia metalami ciężkimi, a 63% badanych próbek wykazywała zerowy stopień zanieczyszczenia. Jest to dowód na zmniejszanie się zanieczyszczenia gleb w gminie co jest spowodowane nie tylko racjonalnym gospodarowaniem zasobami glebowymi ale również większą świadomością mieszkańców i turystów o ochronie i szanowaniu nieodnawialnych walorów środowiska naturalnego. 

Grunty zdewastowane wymagające rekultywacji występują w gminie w ilości 61 ha z czego 23% to tereny zdewastowane zaś pozostała ich cześć 47 ha to tereny zdegradowane.

W latach 1995-1997 w żaden sposób nie zagospodarowano tych terenów na cele rolnicze ani na cele leśne, w tych latach nie prowadzono również żadnych działań rekultywacyjnych. Natomiast w 2001 roku została zakończona rekultywacja w kierunku leśnym części gruntów składowiska odpadów pogórniczych „Smolnica” po likwidacji Zakładu Odzysku Węgla w Trachach o łącznej powierzchni 12,24 ha. 

1.4.
DEMOGRAFIA

Obecnie gminę Sośnicowice zamieszkuje ok. 8,1tys. mieszkańców, w tym:

· Sośnicowice – 1821 osób,

· Sierakowice – 1148 osób,

· Kozłów – 979 osób,

· Smolnica – 952 osoby,

· Trachy – 776 osób,

· Łany Wielkie – 756 osób,

· Bargłówka – 746 osób,

· Rachowice – 691 osób,

· Tworóg – 205 osób.

Średnia gęstość zaludnienia gminy wynosi ok. 71,5 osoby na 1 km2 . Starty spowodowane ujemnym przyrostem naturalnym są w dostateczny sposób bilansowane poprzez saldo migracji. Stąd w tych rejonach, w ostatnich latach, występuje ustabilizowana liczba mieszkańców.

Głównym źródłem utrzymania na obszarze gminy jest przemysł – około 39% ogółu zatrudnienia. Znacznie mniejszy udział w strukturze utrzymania ma handel zatrudniający około 77 osób, co stanowi niespełna 7% ogółu zatrudnionych. Ponadto niewielki odsetek ludności utrzymuje się z pracy w budownictwie – 4%, transporcie, gospodarce magazynowej i łączności – 3%. 

Z danych z Regionalnego Urzędu Pracy w Gliwicach wynika, że na terenie Gminy zarejestrowanych jest 248 bezrobotnych, z tego 125 to kobiety. Największą grupę bezrobotnych stanowią osoby w wieku 18-24 lat oraz 25-34 lat (łącznie około 60%).

1.5
DZIAŁALNOŚĆ GOSPODARCZA
Infrastruktura przemysłowa w gminie jest dość dobrze rozwinięta. Działalność gospodarczą na terenie miasta i gminy Sośnicowice pod koniec 1999 roku prowadziło około 347 podmiotów gospodarczych i w ostatnich latach obserwuje się tendencję wzrostową. 

Największymi  i znaczącymi firmami w gminie są: 

· Zakład Ceramiki Budowlanej „JOPEK” – Sierakowice,

· Gminna Spółdzielnia „Samopomoc Chłopska” – Sośnicowice,

· HYDROBUD – Sośnicowice,

· Instytut Ochrony Roślin w Poznaniu Oddział w Sośnicowicach.

Ponadto na terenie Gminy funkcjonuje Zakład Gospodarki Komunalnej i Mieszkaniowej (ZGKiM) w Sośnicowicach. Jest on administratorem składowiska odpadów komunalnych, dysponującym nowoczesnym sprzętem do zbierania stałych oraz płynnych odpadów. 

Zakład administruje 28 komunalnymi budynkami mieszkalnymi na terenie Gminy Sośnicowice. Powierzchnia użytkowa budynków wynosi 8 456 m2 z czego 5 126 m2 to lokale mieszkalne. 

ZGKiM zajmuje się również utrzymywaniem gminnych dróg i zieleni miejskiej, dba o rozwój Ośrodka Sportu i Rekreacji, zarządza: siecią wodociągową, zbiornikiem wyrównawczym na 1000m3 wody oraz studniami głębinowymi wraz ze stacjami pomp i stacjami uzdatniania. 
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