PLAN GOSPODARKI ODPADAMI DLA MIASTA I GMINY SOŚNICOWICE

7.
ANALIZA ODDZIAŁYWANIA PLANU GOSPODARKI ODPADAMI NA ŚRODOWISKO

Aktualny sposób prowadzenia gospodarki odpadami komunalnymi w gminie Sośnicowice polega głównie na zbiórce odpadów zmieszanych i deponowaniu ich na składowisku. Na terenie gminy prowadzi się selektywną zbiórkę surowców wtórnych, zbiórkę odpadów wielkogabarytowych i zbiórkę odpadów remontowo-budowlanych.
Z analizy danych wynika, że obecny system prowadzenia gospodarki odpadami nie jest efektywny – średnia rzeczywista ilość odpadów komunalnych przypadająca na 1 mieszkańca gminy wynosi ok. 156 kg/M/a, a wskaźnik przyjęty wg Planu Gospodarki Odpadami dla województwa śląskiego, dla gminy miejsko - wiejskiej 290 kg/M/a.

Różnicę pomiędzy ilością odpadów komunalnych zebranych a oszacowaną ilością odpadów można tłumaczyć przede wszystkim tym, że:

· nie wszyscy mieszkańcy są objęci zorganizowanym systemem zbiórki odpadów zmieszanych (ok. 25% posesji jednorodzinnych nie ma podpisanej stosownej umowy),

· odpady organiczne i mineralne są wykorzystywane indywidualnie, m. in. do produkcji kompostu – szacuje się, że około 100% mieszkańców zabudowy jednorodzinnej kompostuje odpady biodegradowalnych,

· niektóre rodzaje odpadów są spalane w gospodarstwach domowych (np. makulatura),

Na terenie gminy występują okresowo dzikie wysypiska, które są w miarę posiadanych możliwości finansowych likwidowane.

Pomimo zadawalającego stanu gospodarki odpadami występuje jednak negatywne oddziaływanie na środowisko. 

Bezpośrednie składowanie komunalnych odpadów zmieszanych powoduje zbyt duże zapotrzebowanie przestrzeni na ich składowanie. Występujące dzikie wysypiska oprócz zaburzeń krajobrazowych powodują degradację siedlisk flory i fauny, a przede wszystkim są źródłem zanieczyszczenia wód podziemnych i powierzchniowych. Mogą także stanowić bardzo poważne zagrożenie sanitarne.

W celu prowadzenia prawidłowej gospodarki odpadami i zrealizowania podstawowych zadań gminy, wypływających z ustawy o utrzymaniu czystości i porządku w gminach z dnia 13 września 1996 roku (Dz. U. Nr 132, poz. 622 z późn. zm.), zgodnie z art. 3 należy:

· objąć zorganizowaną zbiórkę odpadów wszystkich mieszkańców gminy, 

· rozszerzyć selektywną zbiórkę odpadów w zakresie surowców wtórnych, 

· kontynuować selektywną zbiórkę odpadów wielkogabarytowych,

· wprowadzić selektywną zbiórkę odpadów biodegradowalnych,

· zorganizować system zbiórki odpadów niebezpiecznych występujących w strumieniu odpadów komunalnych,

· zapewnić budowę, utrzymanie i eksploatację własnych lub wspólnych z innymi gminami instalacji i urządzeń do odzysku lub unieszkodliwiania odpadów komunalnych.

Wnioski z analizy oddziaływania projektu Planu Gospodarki Odpadami dla gminy Sośnicowice wynikają z przepisów prawnych zawartych w art. 41 Ustawy z dnia 27 kwietnia 2001 r -Prawo Ochrony Środowiska (Dz. U Nr. 62 poz. 627 z późniejszymi zmianami) oraz z Rozporządzenia Ministra Środowiska z dnia 9 kwietnia 2003 r. w sprawie sporządzania planów gospodarki odpadami (Dz. U. Nr 66, poz. 620). Stan środowiska w gminie Sośnicowice w odniesieniu do wód powierzchniowych, podziemnych, gleb i powietrza przedstawiono w Programie Ochrony Środowiska. Potencjalne zmiany tego stanu, w przypadku braku realizacji projektowanego planu, dotyczą przede wszystkim pogorszenia jakości wód podziemnych i powierzchniowych, spowodowanej migracją zanieczyszczeń przykładowo z „dzikich wysypisk”. Likwidacja tych obiektów oraz zorganizowanie zintegrowanego systemu gospodarki odpadami jest podstawowym działaniem, planowanym w pierwszych latach funkcjonowania planu.

Określenie przewidywanego oddziaływania na środowisko rozwiązań objętych planem

Oddziaływanie na środowisko projektowanego systemu gospodarowania odpadami wiązać się będzie z działaniem systemu zbiórki surowców wtórnych i odpadów zmieszanych (dla wariantu I ), zbiórki odpadów w systemie dwupojemnikowym (dla wariantu II) i zbiórką odpadów remontowo - budowlanych, wielkogabarytowych i odpadów niebezpiecznych pochodzących ze strumienia odpadów komunalnych oraz rozbudową i działaniem punktu unieszkodliwiania odpadów wielkogabarytowych i remontowo - budowlanych na terenie Zakładu Gospodarki Komunalnej i Mieszkaniowej w Sośnicowicach.

W skład tego punktu wchodzić też będzie linia doczyszczająca surowce wtórne, punkt rozbiórki odpadów wielkogabarytowych, punkt rozdrabniania gruzu i punkt zbiórki odpadów niebezpiecznych oraz istniejące składowisko odpadów komunalnych. 

Wprowadzenie systemu dwupojemnikowego (wariant II) poprzez oddzielne gromadzenie odpadów „suchych” i „mokrych” spowoduje poprawę warunków sanitarnych w punktach gromadzenia odpadów w tzw. gniazdach (dla budownictwa wielorodzinnego), a w przyszłości po wprowadzeniu szczelnych specjalistycznych pojemników na odpady „mokre” (po zużyciu pojemników istniejących zaadaptowanych do zbiórki odpadów „mokrych”) całkowite zlikwidowanie zjawiska występowania fetorów w obrębie gniazd. Dalszy rozwój istniejących systemów zbiórki odpadów remontowo – budowlanych i wielkogabarytowych przyczyni się do minimalizacji występowania tego rodzaju odpadów na „dzikich wysypiskach”, a w przyszłości całkowite wyeliminowanie tego zjawiska. Zorganizowana zbiórka odpadów niebezpiecznych ze strumienia odpadów komunalnych prowadzona, wg proponowanych rozwiązań, zapewni zmniejszenie negatywnego wpływu na środowisko tych odpadów poprzez niedopuszczenie do bezpośredniego ich składowania. Sam proces zbiórki, transportu i czasowego magazynowania odpadów niebezpiecznych prowadzony, wg obowiązujących przepisów o postępowaniu z substancjami niebezpiecznymi, nie będzie stwarzał zagrożenia dla środowiska.

Zaproponowane do realizacji warianty I i II zapewniają uzyskanie minimalnego wpływu na środowisko poprzez wdrażanie w pierwszej kolejności procesów odzysku, a następnie unieszkodliwiania odpadów, traktując składowanie jako rozwiązanie ostateczne (będzie składowany jedynie balast).

W najbliższych latach nastąpi zmniejszenie ilości odpadów deponowanych na składowisku (wynika to z przewidzianych planem limitów odzysku i recyklingu dla odpadów biodegradowalnych, wielkogabarytowych, budowlano-remontowych i niebezpiecznych wyodrębnionych ze strumienia odpadów komunalnych) przy jednoczesnym wzroście ilości odpadów poddawanych procesom odzysku lub unieszkodliwiania. Proces ten przyczyni się znacząco do ograniczenia zagrożenia dla środowiska przyrodniczego.

Likwidacja „dzikich wysypisk”

Objęcie całego społeczeństwa zorganizowaną zbiórką odpadów przy odpowiednio prowadzonych działaniach edukacyjno – informacyjnych powinno przyczynić się do likwidacji zjawiska niekontrolowanego składowania odpadów. Nastąpi uporządkowanie terenu poprzez zmniejszanie się ilości gromadzonych tam odpadów, przywrócenie naturalnych siedlisk flory i fauny, a przede wszystkim zostanie zlikwidowane źródło zanieczyszczenia wód podziemnych i powierzchniowych.

Punkt Unieszkodliwiania Odpadów Wielkogabarytowych i Remontowo - Budowlanych na terenie Zakładu Gospodarki Komunalnej i Mieszkaniowej w Sośnicowicach

Punkt Unieszkodliwiania Odpadów Wielkogabarytowych i Remontowo - Budowlanych na terenie Zakładu Gospodarki Komunalnej i Mieszkaniowej w Sośnicowicach zlokalizowany będzie w Trachach w bezpośrednim sąsiedztwie istniejącego składowiska. Taka lokalizacja zapewnia uzyskanie minimalnego wpływu na jakość życia mieszkańców gminy Sośnicowice.

Zakład składać się będzie z linii doczyszczającej surowce wtórne, punktu rozbiórki odpadów wielkogabarytowych, punktu rozdrabniania gruzu i punktu zbiórki odpadów niebezpiecznych oraz istniejącego składowiska odpadów komunalnych. 

Linia doczyszczająca surowców wtórnych

W hali w której znajdować się będzie linia doczyszczająca może wystąpić pojawianie się odorów spowodowane przyjęciem do sortowania odpadów surowców wtórnych zanieczyszczonych frakcją biodegradowalną. Zjawisko takie pojawiać się może sporadycznie szczególnie w pierwszych latach wprowadzania systemu. 

Punkt rozbiórki odpadów wielkogabarytowych, punkt rozdrabniania gruzu. 

Prowadzenie procesów rozbiórki odpadów wielkogabarytowych, jak również kruszenia odpadów remontowo – budowlanych wiąże się z występowaniem pylenia i hałasu emitowanego przez urządzenia. Wymagać to będzie zainstalowania urządzeń wyciągowych nad stanowiskami narażonymi na występowanie takiej emisji i prawdopodobnie wprowadzenia ekranów dźwiękochłonnych.

Punkt Zbiórki Odpadów Niebezpiecznych

Punkt ten będzie przyjmował odpady niebezpieczne wydzielone ze strumienia odpadów komunalnych przywożonych z terenu gminy specjalnym transportem. Punkt ten zaprojektowany i wykonany zgodnie z obowiązującymi przepisami nie będzie stwarzał zagrożenia dla środowiska. 

Selektywna zbiórka odpadów 

Wprowadzenie selektywnej zbiórki odpadów z podziałem na odpady niebezpieczne, surowce wtórne, odpady biodegradowalne, wielkogabarytowe i remontowo - budowlane przyczyni się do poprawy stanu środowiska gminy poprzez:

· stworzenie możliwości ponownego wykorzystania odpadów (stłuczka szklana, makulatura, tworzywa sztuczne, metale, oleje przepracowane),

· wyeliminowanie odpadów niebezpiecznych ze strumienia odpadów komunalnych trafiających na składowisko, powodujących znaczne zagrożenie zanieczyszczeniem substancjami toksycznymi wód i gleb,

· zmniejszenie ilości odpadów biodegradowalnych deponowanych na składowisku i skierowanie ich do kompostowania, co przyczyni się do zmniejszenia uciążliwości dla środowiska przyrodniczego składowiska oraz spowoduje uzyskanie kompostu,

· zmniejszenie ilości odpadów deponowanych na składowisku i tym samym wydłużenie czasu jego eksploatacji,

· stworzenie możliwości wykorzystania surowców wtórnych znajdujących się w odpadach wielkogabarytowych oraz odzysku odpadów budowlanych poprzez zastosowania ich jako kruszywa w robotach drogowych, inżynieryjnych itp. 

Kompostowanie przydomowe

Kompostowanie odpadów redukuje o 30% ilość odpadów wywożonych na składowiska, co powoduje znaczne oszczędności  a także zmniejsza zatrucie wód gruntowych.

Ten system utylizacji odpadów, oprócz obniżenia kosztu za ich wywóz, dostarcza również nawozu pod uprawę warzyw i kwiatów.

Edukacja ekologiczna

Jednym z podstawowych warunków realizacji planu gospodarki odpadami w gminie Sośnicowice jest włączenie się do udziału w jego realizacji wszystkich mieszkańców. Wiąże się to z potrzebą zmiany podejścia do środowiska, w którym człowiek przebywa oraz związaną z tym wszechstronną edukacją ekologiczną.

Pożądany sposób postępowania z odpadami musi być oparty o obowiązujące reguły :

· eliminacja powstawania odpadów,

· zagospodarowanie lub segregacja odpadów u źródła ich powstania,

· wykorzystanie w recyklingu odpadów mogących zastąpić surowce pierwotne (ewentualnie wykorzystanie części ulegających biodegradacji),

· unieszkodliwienie odpadów najlepiej z odzyskiem energii

· bezpieczne lokowanie odpadów na składowiskach.

Właściwie realizowane przedsięwzięcia edukacyjne przyczyniają się docelowo do ograniczania negatywnych skutków oddziaływania na środowisko, szczególnie w zakresie gospodarki odpadami komunalnymi.

W zakresie przeciwdziałania i minimalizacji wytwarzania odpadów przemysłowych w tym także niebezpiecznych, kluczowe znaczenie będzie miało wdrożenie najlepszych dostępnych technik (BAT). 

Możliwości form oddziaływania odpadów oraz instalacji gospodarki odpadami na środowisko wodne (aktualne i w przeszłości).

Obecnie istniejące składowiska odpadów i tereny zrekultywowane oddziałują na środowisko wodne. Oddziaływanie to polega na wymywaniu przede wszystkim z odpadów pogórniczych i pogalwanicznych substancji chemicznych. 

Do głównych miejsc z których mogą wymywać się substancje niebezpieczne należą: składowisko odpadów pogórniczych zlokalizowane w Leboszowicach – Smolnicy oraz składowisko odpadów pogalwanicznych w Smolnicy k/Trach. Na terenie gminy funkcjonuje od 1993 roku składowisko odpadów komunalnych. Jest ono zlokalizowane w Trachach przy ul. Leboszowskiej.

Składowisko odpadów pogórniczych zlokalizowane w Leboszowicach-Smolnicy było monitorowane w 2003 roku. Dokonano fizykochemicznej analizy próbek wód podziemnych z piezometrów i próbek wód powierzchniowych. W ocenie stwierdzono, że „mimo negatywnego oddziaływania odprowadzanych wód odciekowych ze składowiska „Smolnica” w strumieniu wód podziemnych drenowanym przez rzekę Bierawkę (...) klasyfikacja wód poniżej składowiska nie ulega zmianie, a nawet obserwuje się niewielki spadek stężeń podstawowych wskaźników zanieczyszczenia w następstwie rozcieńczającego oddziaływania z lewobrzeżnej części zlewni”. Obecnie planowane są działania zmierzające do ograniczenie oddziaływania składowiska na środowisko, które wiążą się z bieżącym zagęszczaniem odpadów oraz wykonaniem odwodnienia bryły i przeprowadzeniem rekultywacji w kierunku leśnym (do 2010 roku).

Monitoring składowiska odpadów pogalwanicznych w Smolnicy k/Trach jest prowadzony zgodnie z zatwierdzoną przez Wojewodę Śląskiego Instrukcją eksploatacji składowiska. Monitoring składowiska prowadzony w latach 1994-2003 stwierdza brak negatywnego oddziaływania składowiska odpadów pogalwanicznych na środowisko. Przewidywany kierunek rekultywacji – leśny (od 2032 roku).

Składowisko odpadów komunalnych w Trachach posiada uszczelnienie naturalne i sztuczne oraz zbiornik bezodpływowy na odcieki. Składowisko jest monitorowane (2 piezometry). Do tej pory nie stwierdzono negatywnego oddziaływania na środowisko. Przewidywane jest zakończenie eksploatacji tego składowiska w 2009 roku i poddanie go rekultywacji w kierunku leśny.

Poza tym, funkcjonujące na terenie gminy miejsca nielegalnego składowania odpadów, tzw. „dzikie wysypiska” negatywnie oddziałują (w zależności od rodzaju składowanych tam odpadów) na środowisko wodne. Należy dążyć do ich likwidacji lub rekultywacji aby wyeliminować ich wpływ na wody powierzchniowe i podziemne.

Działania zmierzające do poprawy sytuacji w zlewni

Przeważająca część gminy Sośnicowice położona jest w obrębie zlewni rzeki Bierawki, natomiast krańce północne leżą w zlewni Kłodnicy a południowe w zlewni rzeki Rudy.

Bierawka, Kłodnica i Ruda są dopływami rzeki Odry.

Bierawka na całej długości prowadzi wody pozaklasowe i należy do najbardziej zanieczyszczonych rzek województwa śląskiego.

Jakość wód Bierawki kształtuje się pod wpływem zrzutów słonych wód kopalnianych i ścieków bytowo-gospodarczych.

Przez teren gminy przepływają również potoki Kozłówka i Wierzbnik, które są dopływami odpowiednio Kłodnicy i Rudy.

Główne źródła zanieczyszczeń to ośrodki miejsko-przemysłowe: Knurów, Czerwionka-Leszczyny oraz zlokalizowane na terenie zlewni kopalnie węgla kamiennego.

Na obszarach zasilania wód podziemnych należy dokonywać analizy lokalizacji planowanych przedsięwzięć związanych z gospodarką odpadami (magazynowaniem i składowaniem na powierzchni lub w górotworze substancji lub odpadów). Organy administracji powinny w związku z tym zalecać sporządzanie dokumentacji hydrogeologicznej, zgodnie z art. 42, ust. 2e Prawa geologicznego i górniczego z dnia 1.03.1994 z późn. zm.( Dz. U. Nr 27, poz. 96). Dotyczy to przede wszystkim obszarów szczególnie wrażliwych.

Art. 40, ust 1, p. 3 Prawa wodnego z dnia 11.10.2001 roku z późn. zm. (Dz. U. Nr 115, poz. 1229) zabrania lokalizowania na obszarach bezpośredniego zagrożenia powodzią inwestycji zaliczanych do przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko (...), prowadzenia odzysku lub unieszkodliwiania odpadów, w tym w szczególności ich składowania. Należy to uwzględnić w miejscowych planach zagospodarowania przestrzennego oraz przy wydawaniu decyzji administracyjnych z zakresu ochrony środowiska w szczególności gospodarki odpadami.

Art. 53, ust.1, p. 9 Prawa wodnego mówi, że na terenach ochrony pośredniej może być zabronione lub ograniczone wykonywanie robót oraz innych czynności powodujących zmniejszenie przydatności ujmowanej wody lub wydajności ujęcia, a w szczególności lokalizowania składowisk odpadów komunalnych lub przemysłowych. Ustanowione strefy ochronne należy wprowadzić do miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego i przestrzegać zawartych w nich ustaleń.

Dla ochrony wód powierzchniowych należy przestrzegać ograniczenia w lokalizowaniu inwestycji związanych z gospodarką odpadami, a w szczególności na obszarach zalewowych i terenach zagrożonych bezpośrednio powodzią.

Założone cele i podstawowe kierunki działań przedstawione w Planu Gospodarki Odpadami są zgodne z dyrektywami Unii Europejskiej, Polityką Ekologiczną Państwa, Krajowym Planem Gospodarki Odpadami, Planem Gospodarki Odpadami dla województwa śląskiego oraz Planem Gospodarki Odpadami dla powiatu gliwickiego. Planowane działania zmierzają do osiągnięcia celów ustalających zarówno terminy, jak i ilości odzyskiwanych, poddawanych recyklingowi i unieszkodliwianych odpadów.

Wnioski 

1. Pomimo zadawalającego stanu gospodarki odpadami występuje jednak negatywne oddziaływanie na środowisko związane z:

· bezpośrednim składowaniem komunalnych odpadów zmieszanych,

· występowaniem „dzikich wysypisk” na terenie gminy. 

2. Oddziaływanie na środowisko projektowanego systemu gospodarowania odpadami wiązać się będzie z działaniem zbiórki surowców wtórnych i odpadów zmieszanych (dla wariantu I), zbiórki odpadów w systemie dwupojemnikowym (dla wariantu II) , zbiórką odpadów remontowo - budowlanych, wielkogabarytowych i odpadów niebezpiecznych pochodzących ze strumienia odpadów komunalnych oraz rozbudową i działaniem punktu unieszkodliwiania odpadów wielkogabarytowych i remontowo - budowlanych na terenie Zakładu Gospodarki Komunalnej i Mieszkaniowej w Sośnicowicach.

3. Wprowadzenie systemu dwupojemnikowego (wariant II) przyczyni się do poprawy warunków sanitarnych w punktach gromadzenia odpadów w tzw. gniazdach.

4. Dalszy rozwój istniejących systemów zbiórki odpadów remontowo – budowlanych i wielkogabarytowych przyczyni się do minimalizacji występowania tego rodzaju odpadów na „dzikich wysypiskach”, a w przyszłości całkowite wyeliminowanie tego zjawiska. 

5. Zorganizowana zbiórka odpadów niebezpiecznych ze strumienia odpadów komunalnych prowadzona, wg proponowanych rozwiązań, zapewni zmniejszenie negatywnego wpływu na środowisko tych odpadów poprzez niedopuszczenie do deponowania  ich na  składowisku odpadów komunalnych..

6. Proces zbiórki, transportu i czasowego magazynowania odpadów niebezpiecznych prowadzony, wg obowiązujących przepisów o postępowaniu z substancjami niebezpiecznymi, nie będzie stwarzał zagrożenia dla środowiska.

7. Zaproponowane do realizacji warianty I i II zapewniają uzyskanie minimalnego wpływu na środowisko poprzez wdrażanie w pierwszej kolejności procesów odzysku, a następnie unieszkodliwiania odpadów, traktując składowanie jako rozwiązanie ostateczne (będzie składowany jedynie balast).

8. Objęcie całego społeczeństwa zorganizowaną zbiórką odpadów przy odpowiednio prowadzonych działaniach edukacyjno – informacyjnych powinno przyczynić się do likwidacji zjawiska niekontrolowanego składowania odpadów. 
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